

DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ES HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ARAK:

Melyben: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — ill.
Vidéken: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:

Dr. Varga Lajos Békásy Jenő.

Egyes szám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-utca 10. Telefon 412.

Április elsején új előfizetést nyitunk a Debreczenre. Kérjük azokat a t. előfizetőinket, akiknek előfizetése március havában lejár, hogy az előfizetés megújításáról gondoskodni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében akadály történjen. Egyben kérjük a lakóhelyváltásokat szives bejelentését.

A közönséghez.

A kereskedelem és ipar a ponyván is becsületos, tiszteletreméltó és szép mesterség, de úgy vélem, hogy a szellemi termékek még sem odavalók. Az újságírás mesterségét sehogysen tudom elképzelni piaci foglalkozásnak, ahol az elv, a toll, a zászló, a hűség, a honszeretet, az áldozatkészség, az elszántság, a lélek heve, a nemes gondolatok, a szívbéli érzések magányi árucikké válnak.

A jóízűség, az őszinteség megborzong attól, amit az előfizetési negyedek küszöbén megeselekesznek egynemely újságok. A felkínálás nemcsak tolatódó, hangos és szemérmellen, de csobácska is. Olvasván az előfizetési felhívásnak címzett csórtető hirdetések, szinte látjuk a vásári kikiáltó feldult ábrázatát, amint fülünkbe döngi: Erre, ide jámbor együgyűség, nagyérdemű közönség! Honfiak és honleányok! Itt kapható, egyedül nálunk a valódi, finom, szabadalmazott hazafiság. Csakis

nálunk lobog a tiszta és hamisítatlan háromszinű zászló. A nemzeti küzdelem lelkesedése csupán csak a mi előnyösen ismert és jól szerkesztett lapunkban izzik, világít és hevit.

Mondom: esunya az ilyen verbuválás és botorság is a sikerében bizni. Az újság olyan szoros kapcsolatban, olyan bensőséges viszonyban van az olvasóival, hogy minden nap minden sora eleven program, erő, őszinteség és hűség, ha a maga egyenes útján jár, a becsületos szándék tiszta célja felé haladván.

Mind ezt előrebocsátva, úgy érezzük, mégis, hogy a mostani nehéz és válságos időkben azért biztatásra és bátorításra van szükségünk s ezt meg nem adhatja nekünk más: egyedül csak a közönség, amelynek érzése ugyanazon torrásból táplálkozik, mint a miénk; amelynek gondolata a mi gondolatunkkal rokon; amelynek ereje a mi erősségünk; amelynek elismerése a mi jutalmunk.

A megpróbáltatások napjait éli az ellenzéki sajtó. A nemzeti küzdelemben a legelső csatasorban állnak a munkások. Csupa zaklatás, csupa bírói ikvizíció, vallatás, pörbefogás, emberföltöti hajsza, őfelsége a király nevében rázúduló gyötrelm az életük. Ha a császár nevét a tollára veszi: királysértés bűnébe esik. (Ilyen bárgyúság sem eshet meg másutt, csak nálunk.) Ha az alkotmány jogfosztóit emlegeti: felségárulásért idézi meg

a magasságos sajtóügyészség. Ha a királyi biztosokat hazaárulóknak mondja, fogságba oipelik vagy a lovagiasság szigorú szabályai szerint beverik a fejét. Ha a főispán szent és sérthetetlen személyét nem részesíti a legkivételesebb tiszteletben: akkor hatóság elleni lázítást fognak rá.

A nagy lelki izgalmakkal azonban nem elégesznek meg azok a becsületos hóhérok, akik most a kormányhatalmat bitorolják és az ország pénzén sáfárkodnak. Ugy akarják leigázni a szabadszellemt, hazafias sajtót, mint valamikor Kolonics a nemzetet akarta. Előbb koldusá kell tenni, azután járomba hajtani. A politikai pörök során óriási pénzbirovalással sujtják a lap tulajdonosait, azonkívül, hogy a cikkirőket becsukják. Koboznak minden kétértelmű szóért. Lehetetlenné tették jóformán már egészen a példányoként való árusítást. Most már megnehezítik a szétküldést is, mert az előzetes cenzura miatt a vonatok indulása előtt már egy órával postára kell tenni a más vidékre szánt lapokat.

A szolgaságnak, az üldözésnek nehéz napjaiban nincs más segítő társunk, barátunk, pártfogunk: mint a közönség. Jutalmunk nem lehet más, mint az ő támogatása. De nemcsak jutalmunk, hanem az egyedül való erőnk is.

Szeretettel és bizalommal kérünk mindenkit, aki rokonérzéssel gondol ránk: a

Az életből.

Írta: Ferenozyné B. Emma.

... Az ifjuság oly gyorsan muló, mint egy szép álom s épp oly visszahozhatatlan tény, melyből a felébredés sokszor nagyon fájó.

Mig benn vagyunk, nem ismerjük értékét és sokszor nem használjuk fel helyesen. A szerelem pedig — ez ideális érzés — maholnap végleg törülve lesz az ifjuság szótárából. S beszél helyette — a telekkönyv, értékpapír és pénzügyi betétek. Leányoknál: előkelő és jó állás, kedvező nyugdíj és előléptetési kilátás.

Pedig a pénz nem boldogít, sőt telhetetlenné, elégedetlen és pénzsovárrá tesz. Csakis a mind nehezebbé váló megélhetési viszonyok teszik némileg menthetővé az ifjuság ezen számítását.

Oly szép és kedves pedig az ifjuság naiv jóhiszeműségével, mig a rideg élet gyöngédtelen kézzel szét nem tépi illuzióit.

Még most is hallom a rithmikus zenét s érzem a délvidéki növények s a bálterem száztéle parfümének bódító illatát, a mikor elvonulnak lelki szemeim előtt e képek.

Látom belépni az ifju lányokat, bizony-

talán bátorosan lépteikből, remegésükből a jelvényes rendezők karján, kitaláljuk, hogy első báljuk. Mennyi rózsa, álmuk fűződött ez alkalomhoz! Mennyi kétség és remény, öröm és rettegés között jönnek. Szemeiket majd megvakítja a káprázatos fény és ragyogás.

Aztán bemutatnak nekik kedves, szép és vonzó ifjakat, kiknek csengő hangja vetekezik a legszebb zenerészlettel; daliás, fess, fiatal tisztákat. Behízogó édes szavaikkal öket dícsörik, örtök rajongnak. Szemök elhomályosul a tündéri fénytől, fejük kábul a sok búbajos, napsugáros „lángoló szerelem”, „örök hűség” édes szavaival. Melyek mindenikét elhiszik, mert a zárdában úgy tanulták, hogy: nem igazat mondani bün.

De hogyan is hazudnának azok a selymes szöke bajusztól árnyalt kedves ajkak, azok az ábrándos, szelid kék szemek, avagy azok a pörge fekete bajuszos és égő szemű frakkos karesu alakok, a kitünö táncosok?

— Szegény kicsikék! Telve idealizmussal, ábránddal és lelkesedéssel minden jó, szép és nemes iránt lépnek az emberek közé s ott, sokszor rövid időn megrendülve, látják a rideg valóságot. Gyakran már a mézes betekben tapasztalniok kell, hogy azok

az ábrándos szelid szemek nem mondtak igazat. A kedves ajkak édes szavai „végtelen szerelem” és „örök hűség” ról — frázis, vagy mese volt csupán. Mert férje rajongása tárgyait gyakran változtatja. S azok a mély tüzi sötét szemek mily gyilkos tekintet lövelnek, feleségek kisirt szemeit megpillantva, ha a hajnali órákban a vig cimborák köréből haza kerül.

És hogyan?! — A selymes nyalka bajusz egyik ága kuszáltan égnek mered, másik — mint a megáztatott mezzelő — lefelé konyul. A dallamos csengő hang éretelen, rekedt s a simán gördülő, édes szavak mekegési kísérletek, a keceses keringő lépések minö bizonytalanok, ingatagok, de hát „ha mozog a föld!”... A mi ezután következik — elkártyázott, elmuzsikált havi fizetés, fedezetlen napi szükséglet, megóvatolt váltó, — az nagyon szomorú kép.

Lássunk másikat.

Az ifju, aki esetleg súlyos anyagiakkal is küzdve, végezte pályáját s talán önerajból lett azzá a mi, és kinek ennöfogva az élet természetesen többel tartozik, s aki küzdelmeiért jutalmul jó feleséget keres. De mint hogy ő is gyarló, mint sok férfi s jobban vonza a szép, mint a jó, s mert nem

Még csak rövid ideig tart hatóságilag engedélyezett végkiárulásom.

Az összes raktáron levő árukészletet mélyen a beszerzési áron alól árusítom ki.

B O B S O S K A T A Debrecen, Városháza.

függetlenségi eszmék egyszerű, igénytelen, de hűséges és bensületes szándéku harcosára gyarapítsa erőnk, fokozza kitartásunkat, lelkesítse buzgalmunkat azzal, hogy befogadja házába a Debrecen t.

Örökös a panasz, hogy sok a munkanélküli iparos. Ne csodálkozzunk, mert míg kész cipőkért 14,902,030 koronát, kész férfiruhákért 18,459,450 koronát ajándékozunk az osztrák iparosoknak, addig a mi iparosainktól ugyanannyit veszünk el és ezáltal kényszerítjük a vándorbot felvételére.

Örvény felé.

Írta: Bakonyi Samu.

A meztelen, rideg, rut valóságot immár csak az az átlátszó fátyol fedi, amit a félhivatalos titkolózás inkább nagyképűségéből, mint szeméreméretéből ma estig vetett reá. Holnap már — úgy lehet — ez a tökéletlen lepel is lehull róla és ott fog állani az ország, Európa és az egész világ előtt egy ezereztendő alkotmány minden biztosítékát széttépő autokrácia. Oroszországban ma holnap összeül a дума, — a magyar országgyűlést nem fogják összehívni. Az orosz alkotmányt a cár adta elnyomott népének, — a magyar országgyűlés összehívását a nemzet törvénye, koronázási eskü és királyi hitlevél biztosítja.

Kilenc magyar ember tegnap szembeszállt az élő lelkiismeret küzködő gondjával. Ha a szomorú jelek nem esznek, övék a győzelem. Ime tehát az ő igazi „törvényességük“, mely egész alkotmányunk legvilágosabb, semmiféle pokoli furfanggal félre nem magyarázható törvényét is megtapossa és porba rugja. Ime tehát az ő „felelőségük“, amely a kormány politikai és jogi felelőségének egyetlen fórumát elpusztítja. Micsoda ferde elme, miféle kaján lélek lakik ez emberekben, akik most szentségtörést követtek el a haza, a hit és a hűségnek századok vér- és

könytengerében is megőrzött szentsége ellen?

Nincs ép eszű ember, aki a bécsi tanácsot másnak láthatná, mint az alkotmány vakmerő és bevégzett felfüggesztésének. Nincsen egészséges lélek, amely a törvénytisztelet ez ádáz rombolásán meg ne rendülne. Csak Magyarország minisztereinek adatott meg az a minden igazsággal és jó érzéssel perbeszálló elvadult konokság, amely a király kezébe a nemzettel vívott harcban ilyen fegyvert adott. Ez az ut, amelyre akkor léptek, amikor a nemzeti akarat semmibe vételét legelőször tanácsolták, valóban csak ide vezethetett. Lesz-e rajta és hol lesz megállás hol van a jós, ki ma megtudná mondani. Aki a végzet útján egyszer elindul, nem ura többé tetteinek, azt vonja, hajtja előre, leküzdhetetlen sorsának ereje, míg el nem ér a szakadék szélére s a lezuhanástól nem mentheti meg csak a megalázott nemzet nagylelkűsége.

Az a tanács, melyet tegnap Magyarország mostani kormányzói adtak, megcsufolja a történelem csodás tanúságait. Vigyáznok kellene. Mert ezeket a tanúságokat semmiféle rendelettel sem lehet elkobozni. Nagyon is beleélik magukat abba a vékony reménységbe, hogy a nemzet megpuhul s hozzájuk szegődik. Nincsen semmi számbavehető jelenség, amely őket az efajta reménykedésre feljogosítaná. Ötven év elkeresedett ostrom után egy pár törvényhatóságtól véres tusák és sulyos megaláztatások után ki tudták csikarni nevetségesen csekély összegekben fizetett önkéntes adót és néhány önként jelentkező ujonc belépési bizonyítványát. Ezt nevezik ők a nemzeti ellentállás csökkenésének. Minő csalódás! Azok a törvényhatóságok az alkotmányvédelemnek ama legkülsőbb vonalát ugyancsak kihasználják s annyi sikertelen támadás visszaverése után legfeljebb azért hagyták oda, hogy a belsőbb és biztosabb sáncok mögé vonulva, ugyanazon kipróbált harcosokkal folytathassák a küzdelmet.

mindig jó is a szép, nem a szerény igényű háziast, szorgalmast keresi kit a családnak, az otthonnak neveltek, hanem aki az utcának, a világnak él.

Az hódítja meg szívét, ki a bosztont legkevesebben lejt, kinek keze mint a harmat, ujjai és arca a legrózsásabb s ki az okos Gyurkovics mama oktatása szerint leggyesében tudja őt saját szája ize szerint becsapni.

Ezek után nem csoda, ha keserűen tapasztalja, hogy neje tud sikkesen meghajolni és kezét nyújtani, tudja, hogy mennyi idő alatt minő távolságot fut meg a hang, hány összetételből áll a levegő és mit tartalmaz a víz.

De fogalma sincs róla, minő szappan kell a salátá megmosásához, s a fűszerüzletben árulják-e az ugynevezett rántást, vagy a tejcsarnokban? S nem is kíváncsi tudni, mert nem ambiciója a háztartás és gazdaszonykodás. Hogy a létért való küzdelemben segítségére legyen férjének s fáradtan hazatérő társát jó ebéd és vacsorával várja kellemes otthonában derült hangulatba hozza s megedzze a további küzdelemre. Némelyik nem is érdemi, hogy anya és feleség legyen.

De hiszen ő csupán asszony akart lenni, hogy a szülők gyámsága alól szabaduljon, vagy hogy egzisztenciához jusson. Ott van a jégen, a sétányon, s éjszakákat

viraszt, de — nem a bőcső mellett, hanem a táncteremben. Kis gyermekeit lelkiismeretlen eselések gondozzák, nevelvén őket saját külön pedagógiájuk szerint.

S férje büszke önérzettel hallhatja, hogy neje mindenütt a legfessebb, legsajnaldigabb s esetleg — jukker asszony. Elvégre ennyi előnyért csak gondolhatja saját és gyermekei fehéreműit, járhat napokig felvarratlan gombbal s a megégett, kozmás ételeket is el lehet nézni.

Kevés alkalom van, hogy feltalálják egymást azok, a kik egymást boldogíthatnák. Pedig nagyon fontos és szükséges, hogy az ifjuságnak alkalma legyen jobban kiismerni egymást, főképp, ha nem flittről, vagy futó ideiglenes ismeretségről van szó.

A farsangban hódolt és hódított az ifjuság, mert azon boldog korban van még, a mikor a „memento mori“ helyett azt mondhatja: „gondolj az életre!“

Es szükséges is, hogy gondolkozzanak, nemcsak a szívükkel, hanem eszükkel is. Nagyobb súlyt kellene helyezniük a kölcsönös rokonszenvre és egymás kiismerésére, mint az anyagi előnyökre. Mert nagyon nehéz lehet leélni az életet együtt két különböző lelkületű egyénnek, kiknek nincs egy közös törekvésük, tervük, életcéljuk.

A félhivatalos magyarázatok szerint azonban további eredményeket várnak. Céljuk, amint most már nem is takargatják, a közigazgatási tisztviselők engedelmisségének biztosítása. Ha ezt elérik, talán elrendelik a választásokat is. Addig azonban gondolni sem lehet az országgyűlés összehívására, mert — nem tagadják — tisztában vannak vele, hogy a nemzet mai hangulatában a függetlenségi párt általános többséget nyerne. Értsük meg jól. Nyíltan beismerik, hogy a közigazgatási tisztviselőket — akiket a választási mozgalmakban való irányító részvételről törvényeink szigorúan eltiltanak — politikai célokra akarják felhasználni. És vegyük tudomásul, hogy mindaddig hallani sem akarnak az új választásokról, amíg megbízható megnyugvást nem szerezhetnek afelől, hogy a mai közjogi alap (milyen szilárd alap!) ellenküzdő párt győzelmet nem arathat.

Ime, negyven esztendője ugynevezett „alkotmányos“ élet tömérdek áldozatának és önmegtartóztatásának a gyümölcse. Mondhatnók azt is, hogy a hazugság védelmezése az igazság fenyegető győzelmé ellen. Ez volt a mi eddigi parlamentáris rendszerünk, a melyet a hatalom csak addig hajlandó megtűrni, míg neki tetsző, az ő parancsainak engedelmeskedő többséget tud vele magának szerezni. Pusztuljon inkább maga a parlamentáris kormányforma, ha a parlamentnek más többsége és más akarata is lehet, mint amelyet a hatalom elismerni hajlandó. Ez hát az alkotmány felfüggesztésének az igazi oka. A tegnapi és mai tanácskozások után kár is volna már minden szépítgetés.

Ugy mondják azonban, hogy az országot ünnepléses manifesztumban fogják „felvilágosítani.“ Sőt egy hozzájuk nagyon közel álló bécsi lapba azt olvasom, hogy a nyílt önkényuralomra való áttérést „megtámadhatatlan jogi alapon“ fogják indokolni. Oh, hatalmas Lányi mester, elhisszük, hogy az Ön tudományának nincsenek határai s elméje erejével pogányságra tudja téríteni a legjámborabb hívőt, de azt még se hirdesse magáról, hogy a józan világ itélete előtt a törvényhozás jog teljes megsemmisítésének jogosságát és törvényességét is be tudja bizonyítani. Erőszakkal elvehették. De elviselt már ez a nemzet nagyobb kegyetlenségeket is és szenvedett már külföldi zsarnokok járnak alatt is. Gyengeségünk, úgy lehet, megérdemelte ezeknek a szolgáknak az uralmát. Csak tomboljanak! A leszámolás napja nem fog elmaradni s a történelem előtt felelni fognak mindazok, akik a kérelhetetlen végzet sötét hatalmát felidézték.

A mi szép asszonyaink bizonyítással tetselegni akarnak Ausztriának, mert dus hajfűrtjeiket 1904-ben 4,287.600 korona értékű osztrák kalap alá rejtették. Lehet-e ilyen körülmények között valaha szó arról, hogy a magyar kalapipar boldoguljon.

Nem kell alkotmány.

Tisza István gróf Biharban nyilatkozott. E nyilatkozat értelmében ezután már csak a szabadelvűpárt uralkodása következik. Ennél fogva Tisza István gróf vágytól égve várja a pillanatot, a mikor Bécsben ismét reá ruházzák a kormányzás feladatait. Hát ezt Bécsben megtehetik. Bécsben mindent tehetnek, mivel Magyarország ügyeit nem a magyar nemzet, hanem az osztrákok igazgatják a nemzet nélkül. A nemzet nélkül neveztetett ki Fejérvári és valamennyi miniszterét. A nemzet ellenére uralkodnak mind e mai napig. Miért ne lehetne tehát ismét miniszterelnök a geszti Napoleon, a ki nagyratörését alig bírja visszatartani.

Csak egyben téved Tisza gróf. Ez pedig az, hogy a nemzet soha sem fogja többé acceptálni őkegyelmét, sem a szabadelvűpárttal, sem a szabadelvűpárt nélkül. Hiszen jól tudja minden magyar, a ki csak nagyjában is ismeri a mai kinos, megalázó és nyomorult helyzetet, hogy abban Tiszának és pártjának óriási része van. Tiszát illeti a kezdeményezés dicsősége is, mert ő szegte meg először a törvényeket. Csak „egyetlen egyszerű” a formát a lényeg kedvéért.

Tisza ur megmutatta Bécsnek, hogy a törvényszegés nem jelent Magyarországon forradalmat, hiszen már elég korrump a közállapot ahhoz, hogy sokan legyenek, akik szíves elnézők mindannyiszor, a hányszor Bécs érdekében történik törvénytelenesség és hatalmi visszaélés. Vajjon mire való a bihari tolokodás? A nemzet nyakára akar ülni a züllött, jellemtelen pártjával, akiknek szolgálkúsága juttatta ennyire Magyarországot. Mit gondolt Tisza gróf, túrné őt valaha Magyarország népe alkotmányos formák közt a parlamentben? Hiszen a magyar parlamentarizmust éppen a szabadelvű kormányzati szellem ölte meg. Az járatta le teljesen a tekintélyét annyira, hogy aztán félelem nélkül tehet rá kezét az osztrák császári hatalom. És Tisza ur mégis dikciózik és azt harsogtatja újra Biharban, hogy most már a szabadelvűpárt következik! De hát tulajdonképpen van-e szabadelvűpárt! Van-e ebben az országban józan és becsületes ember, aki a szabadelvűpárt szörnyű csődje után is azt higgye, hogy az a párt kiemelheti a kormány szekerét a rettenetes mély kátyúból, amelybe éppen az ő szerencsétlen politikája juttatta.

Hiszen minden tény, a mi a válság alatt történt, fényes és nagy bizonyosságot tesz arról, hogy éppen a szabadelvűpárt által inaugurált kormányzati elvek ásták meg a sírját a magyar alkotmánynak. Hát olyan rövid látónak tartja ezt a nemzetet a geszti felkinákozó, hogy mindezt ne tudná, ne látna a magyar nemzet? Hát nem édes szülöttje a szabadelvű pártnak a haladó párt és nem édes szülöttje ennek az abszolutizmus? Vagy talán Tisza ur is abszolutisztikus uralomra vágyik. Megirigyelte Fejérvári hatalmát és Kristóffy rombolását? Brávó! Ugy lehetséges! Bécsből a nemzet nyakára küldhetik Tiszát is, a mint ráküldötték a többieket, a kiket a szabadelvűpárt növelt és ápolt. Ilyen uton jöhet Tisza ur is. De a nemzet akarataiból soha többé. A szabadelvűpárt 1905. január 26-án kiszenvedett és eltemetett a nemzet előtt. Az egy csoportban maradt politikai hullák nem számítanak.

De hátha mégis! Hátha a szabadelvűpárt valami hihetetlen csoda által új életre támadna és Tisza gróf visszaakarna állítani az ő alkotmányos (?) kormányrendszerét. Nos hát akkor se kellene a nemzetnek Tisza gróf és az ő szabadelvű-pártja. Mert ha Fejérvári és Tisza között kell választania a nemzetnek, akkor a két rossz közül, mégis a kevésbé, rosszat választjuk. Inkább legyen nyílt abszolutizmus mint burkolt. Inkább álljunk szemben nyílt ellenséggel, mint allattomossal. Inkább szeretjük a nyílt ábrázatot, mint az álarcot. Jobb ha nincs alkotmány, mintha az csak papiros van. Mert a nyílt abszolutizmus csapásai fáznak ugyan, de a burkolt és allattomos abszolutizmus undorít és el nem muló kinszenvedésre kárhoztat.

Egy olyan alkotmány, a mi a szabadelvűpárt uralmával lépne életbe a nemzeti ügy diadalának reménye nélkül nehezednék a nemzetre, — de a nyílt abszolutizmus csak időhöz kötött szenvedésre nyújt kilátást. A szabadelvűpárt — hála istennek meghalt. Hisszük, hogy fel nem támad soha, mert a korszellem gyilkolta meg. De ha mégis hosszabb csapást mért végzetünk a nemzetre, — jöjjön inkább a kisebb, amelyről reményünk van megszabadulni.

Lányok, fiúk, asszonyok, férfiak! Ugy-e rut dolog volt tőletek, hogy 1904-ben egy millió 140 ezer korona értékű dobozos levélpapírost használtak el — ausztriai? Csak magyar gyártmányt használjatok ezentúl. Pusztuljon ki az országból az osztrák papír.

SZÍNHÁZ.

MŰSOR:

Vasárnap, apr. 1. délután „Sárga csikó” népszínmű. Bérletszűnet.

Este: „Dráma a tenger fenekén” látványosság. Bérletszűnet.

Bérlet 150. szám (C)

Péntek, 1906. évi március hó 30-án:

Itt először:

LEÁNYKA.

Daljáték 3 felvonásban.

SZEMÉLYEK:

Apafy Mihály, Erdély fejedelme	Perényi J.
Anna, fejedelem asszony	Sz. Gárdonyi.
Teleky Mihály, kancellár	Deési Alfréd.
Margit, leánya	Zilahyné S.
Thököly Imre, magyar levante	Ternyei L.
Daczó Bözse	Sz. Pozsonyi.
Bojthos Zsuzsza	Radó Anna.
Piros Agnes	B. Koppán M.
Vicomte du Lormier	Krasznai E.
Habakuk mester, udvari predikátor	Polgár S.
Hoppmester	Sarkadi V.
Ludmilla, Margit védasszonya	Fóthy Frida.

Holnap, szombaton, március hó 31-én:

LEÁNYKA.

Daljáték.

Lányka. Az idei operett-termés egyik legbecesebb produkuma Verő Györgynek, a Szultán, Virágcsata és Bajusz szerzőjének ily című operettje, melyet ma, pénteken este mutat be színtársulatunk énekes személyzete a debreceni közönségnek, mely Verő György darabjait mindenkor szívesen fogadta. A darabban játszik Zilahyné S. Vilma is s részt vesz benne az operett személyzet majdnem valamennyi tagja. A darabot holnap szombaton megismétlik.

Sárga csikó. A közönség rég vár egy jó népszínműt. Az igazgatóság most vasárnap délutánra kitűzte a magyar népszínművek legjobbját a Sárga csikót. Az előadás iránt igen nagy az érdeklődés.

A négy évszak. A jótékony nőegylet tegnapi estélye fényben, pompában ragyogásban majdnem föllümlt a tegnapelőtti. A sok bájos leány, ragyogó szépségű asszony tegnap még otthonosabban érezte magát a színpadon, mint előző este. A toalettek pazar pompája kápráztatóbb volt, mint aminőt a legmerészebb fantázia elképzel. Az este az óriási közönség fokozottabban ünnepelte a szereplőket, de sok, lelkes tapsot kapott Letzter József, kit a szereplők is ajándékokkal halmoztak el a kiválóan izléses összeállításért és a buzgó rendezésért. — A két estély a jótékony nőegylet pénztárára nézve is fényesen sikerült.

HIREK.

Hideg tavasz.

A napsugarak nem igaziak. A fellegek igen. Aminthogy az öröm is hazugság most. Csak a szomorúság, a nagyon is indokolt, nehéz szomorúság igazi. Tavaszi gyász borul a mi világunkra. Tompán, feketén.

Minden előtörő fényt beborít a homály. Az ébredés korszakában a hervadás, az enyészet korát éljük és elszorul a szívünk.

Nézzetek ki a világba. Ragyogás helyett szürkéséget láttok. Téli hideg szürkéséget. Ha olykor olykor ki is süt a nap, annak melegénél nagyon föl nem engedtek. Mert nincs, mert nincs a napnak melege.

És hiába is volna. A lelkek nem tudnának most hozzásimulni a tavaszhoz. A tavasz az idén nem hozza meg a könnyed finom tavaszi hangulatokat. Távol van innen minden, ami hangulat. Szomorúság, sötétség borul erre a tájra. Nehéz séhajóktól hangos a három halom országa.

Ha jönne, ha egyszer már eljönne a szebb, a „jobb kor, mely után buzgó imádság epedez százezrek ajkán.” Ha jönne, ha eljönne végre a szent, az igazi ébredés, a napsugaras tavasz.

Hogy várjuk, milyen epedve és milyen régen várjuk már azt az igazi tavaszt! Mert a mostani nem az. Hiába süt ki olykor olykor a nap, hiába derült néha az ég, ez nem tavasz, ez nem kikelet, nem ébredés. Nem a mi tavaszunk.

Mi törhetetlen magyarságunknak ezer év óta folyton száműzött mártirjai ismét fázunk.

Hideg, szomorú a mi tavaszunk.

— **Mikor lesz közgyűlés?** A városi tanács ma tartott értekezletén elhatározza hogy a közgyűlést április 6-ára hívja össze Kovács József polgármester. Ezen közgyűlésen Naszády Iván királyi biztos nem vesz részt, nehogy a bizottsági tagok feszélyezve legyenek a megjelenésben.

— **Teljes tanácsülés** volt ma délelőtt a városházán Kovács József polgármester elnöklésével. A tanácsülésen megállapították a közgyűlés napját és tárgysorozatát.

— **Alispán választás Hajdumegyénél.** A királyi biztos ma kijelentette lapunk munkatársa előtt, hogy a legközelebbi megyei közgyűlésen ő fog elnökölni, amelyen meg fogják ejteni a már régóta vajudó alispán választást is. A királyi biztos minthogy főispáni jogokat is gyakorolhat, élni fog jelölési jogával. Azonban az sincs kizárva, hogy esetleg új pályázatott hirdet az alispáni állásra.

— **Szoboszló is lezserelt.** Ismeretes Weszprémy Zoltán alispán helyettesnek a Szoboszlói polgármesterhez intézett határozata, amelylyel megsemmisítette Szoboszló rezisztáló határozatát és felhívta a polgármestert, hogy rendeletének azonnal szerezzen fogantat. A szoboszlói polgármester ma értesítette az alispánhelyettest, hogy a határozatot végrehajtotta és a tisztviselőket a rendelet szerint utasította, hogy tartsák magukat a vármegye törvényhatóságának határozatához.

— **Szemle a honvédség felett.** Klobucsár Vilmos lovassági tábornok, a honvédség főparancsnoka csütörtök délután 4 órakor Debrecenbe érkezett Kiss Zsigmond altábornagy kerületi parancsnok kíséretében. A főparancsnok ma délelőtt szemlét tart a honvéd gyalogság és huszárság felett és holnap tovább utazik szemle körútjára. A tábornak tiszteletére ma díszebédet adott a honvéd tisztikar.

— **Tisztújítás.** A debreceni pincér-betegséggyógyító egyesület tisztújító közgyűlésén elnökké ismét Rosenberg Simost, alelnökké Geiszt Kálmán, pénztárossá Gömöri Lipótot, titkárra Szatmári Zoltánt választotta. A tisztújítás után nagy lelkesedéssel díszelnökké választották Hauer Bertalant, akit küldöttség értesített a díszelnökké való megválasztásáról.

— **Hátralékos adók behajtása.** A debreceni pénzügyigazgatóság vezetőjét, Faust Elek pénzügyigazgatót a napokban váratlanul Budapestre rendelte föl a pénzügyminiszter. Mint értesülünk, az ország valamennyi pénzügyigazgatója kapott ilyen rendeletet azaz a meghagyással, hogy haladéktalanul utazzanak föl a fővárosba és jelentkezzenek a pénzügyminisztériumban. A pénzügyigazgatók sürgős förendelésének magyarázata az, hogy a pénzügyminiszter értekezni akar az egyes pénzügyigazgatóságok vezetőivel. Mielőtt ugyanis az önként befizetett állami adók tekintetében a kormány pozitív intézkedésekre szánja el magát, szükségesnek találta a pénzügyigazgatók véleményét és információit is meghallgatni, mint akik leginkább tájékozva vannak kerületeik pénzügyi viszonyairól. A tanácskozás eredménye az lett, hogy Hegedüs Ferencnek, az új pénzügyminiszternek első érdembevágó rendelete az adók behajtásáról fog szólni. A rendelet szól valamennyi városi és megyei törvényhatóságnak és a különböző adóbehajtási törvényekre való hivatkozással utasítja hatóságokat, hogy az exszlexsz megelőző időkből származó adókat és illetékeket haladéktalanul szedjék be, még pedig iutsek meg a feleket háromszor és ha a harmadik intésre sem fizetnek, akkor foganatosítsák a végrehajtást és árverést is. Egyben megy a királyi biztosoknak, kormánybiztosoknak és főispánoknak is bizalmas rendelet, hogy azokat a tisztviselőket, akik vonakodnának a pénzügyminiszter rendeletét végrehajtani, a legrövidebb uton függeszték föl és fegyelmi uton büntessék meg. Az általános és folyó adók behajtását a kormány nem rendeli.

— **Ki lesz Sárvány főorvos utódja?** A tragikus véget ért dr. Sárvány Gyula városi főorvos teendőit jelenleg dr. Varga Emil tisztviselő orvosi végzi. A főorvosi állásra a kinevezés joga a főispánt illeti, de minthogy ez idő szerint csak királyi biztos van Debrecennek, tehát őt Naszády Iván azonban nem akar élni ezen jogával, hanem az új főorvos kinevezését a kinevezendő főispánnak akarja meghagyni. Szarinte egy-két hó múlva a kormány feltétlenül megszünteti a királyi biztosságot, mivel belátja, hogy itt arra semmi szükség sincs. A királyi biztos csak előkészíti a talajt az új darabont főispánnak, nehogy úgy járjon, mint Kovács Gusztáv.

— **Meghívás.** A hazai támogatása ügyében folyó hó 23-ik napján, a kereskedőtársulat dísztermében tartott népes értekezlet megbízásából kifolyólag tisztelettel felkérem, miszerint:

Az országos Magyar Védő-egyesület helyi férfiosztályának megalakítása, a tervezett nagy nemzeti actió módozatainak megbeszélése céljából folyó március hó 31-ik napján délelőtt 11 órakor a vármegyeház nagytermében tartandó összejövetelen résztvevő szíveskedjék. Wessprémy Zoltánné, a Magyar Védőegyesület női osztály elnöke.

— **Kristófik Judás pénze.** Kristóffy távozása Bécsben befejezett tény. Hir szerint az öreg Podmaniczky Frigyes helyére beteszik a közmunkatanács elnökének évi 20 ezer korona fizetéssel.

— **Uj vámraktár.** A kereskedő társulat annak idejében megokolt beadvánnyal kérte a pénzügyigazgatóságot az iránt, hogy egy új vámraktár építését eszközölje ki, mert a kereskedők sok kárt szenvednek amiatt, azon áruik, a melyeket hosszabb ideig hagynak a vámraktárban, tönkre mennek. Fausz Elek pénzügyigazgató személyes közbenjárására a vámraktár építése fel is vétetett a pénzügyigazgató személyes közbenjárására a pénzügyminisztérium költségvetésébe, az exlex miatt azonban úgy ez, mint sok más tervbe vett beruházás ügye megakadt. A pénzügyigazgató közelmúlt napokban Budapesten járván, ismét megsürgette a vámraktár építését és ennek meg is volt az az eredménye, hogy a pénzügyminiszter méltányolván a pénzügyigazgató által részletesen ismertetett azon hátrányokat, amelyeket az építés elodázása folytán a kereskedők szenvednek, saját felelősségére engedélyt adott a raktár felépítésére és így néhány nap múlva már a pályázat is kiiratik. Az új vámraktár, melynek terveit alkalmunk volt megtekinteni, a kívánalmaknak minden tekintetben megfelelő lesz. Három traktusból fog állani, t. i. világsos sonterain, földszint és emelet, megfelelő szellőztetéssel ellátva.

— **Legeltetés a hortobágyon.** A mai tanácsülésen megállapították, hogy a hortobágyra április hó 2-ától lehet a lovakat és 8-ától a szarvasmarhákat kihajtani. A hajtó cédulákat a számvevői hivatal állítja ki.

— **Uj ügyvéd.** Dr. Stark Sámuel, aki joggyakorlatának egy részét Debrecenben töltötte el, Budapesten kitűnő sikerrel letette az ügyvédi vizsgát. Az új ügyvéd Nyiregyházaán nyitja meg irodáját.

— **Adomány gyermekkörház javára.** A debreceni kölcsönös segélyző egyesület 1000 koronát juttatott el a városi tanácshoz. Az adomány kifejezetten gyermekkörház javára szolgál. Mindaddig, amíg ez Debrecenben létesül, a házipénztár kezeli gyümölcsözőleg a tekintélyes adományösszeget.

— **Az iparfelügyelőségek beosztása.** A kereskedelmi ügyvivő ma közölte a hatósággal az iparfelügyelőségek beosztását Debrecen és Hajdúvármegye területén továbbra is Polgár Zsigmond marad az iparfelügyelő.

— **A tegnapi színházi est.** Ahová megyünk vendéglőbe, kávéházba, üzletbe a korzón nem beszélnek egyébről mint a tegnapi színházi estről. Szinte örömtől sugárzó arccal beszélnek arról a sikerrel amely páratlan a műkedvelői előadások történetében. A jótékony négyeslet rendezőségének nyújtjuk a pálmát ezért a két legrészesebb estéért. Hogy milyen lázba hozta a város közönségét az előadás, bizonyítja az a mozgalom mely megindult rábírní egyrészt azt a sok szép tüneményes szereplőt, másrészt a jótékony négyesletet a tkndéri esték megismétlésére. Sokan igen sokan látták az előadást, de még sokkal több azoknak a száma akik nem kaptak jegyet és minden áron látni szeretnék. Mi hisszük hogy e hálás nagy közönség óhajának helyt fognak adni a szereplők, a rendezőség és Zilahy szingazgató is, aki alkalmat fog nyújtani a színház átengedésével ösmerve az ő szolgáltra kész előzékenységet a közönséggel szemben és humánus gondolkodását, ha jótékonyaságról van szó.

— **Drágább lesz a cipő.** A különféle állatforgalmi akadályok következtében hiány állott be a bőrökben, miért az összes bőriparosok most kénytelenek dupla, sőt többszörös árakat is fizetni az anyagért. Érzékenyen sújtja a magyar cipőipart ezen körülmény kivihetetlen tehát, hogy a cipők,

csizmák ára a régi maradjon. Debrecenben is csak úgy, mint hazánk többi városaiban is elhatározták a cipésziparosok, hogy oskely keresetük megmentése végett kénytelenek a cipők árát és javítási díját 10-től 30 százalékgig felemleni. Az állatforgalom gyökere megváltozásáig méltányolni kell a cipésziparosok részéről történt áremelést.

— **Törvény a családi otthonról.** Az igazságügy-miniszter a múlt év őszén megbizta dr. Dévai Ignác kir. ítélőtáblai bírót „a családi otthonról“ (a homesteadról) szóló törvényjavaslat kidolgozásával. A nevezett ítélőtáblai bírő a javaslatot, valamint annak általános és részletes indoklását elkészítette és az igazságügyminiszternek bemutatta, aki avégből, hogy azt szélesebb körök számára hozzáférhetővé tegye, a munkálatnak nyomdai uton való sokszorosítását és az Igazságügyi Közlöny mellékletét tevő Igazságügyi javaslatok Tárában, valamint külön füzetben való közzétételét elrendelte. A törvényjavaslat öt fejezetre és 65 §-ra oszlik: Az első fejezet az otthonalapítás előfeltételeiről szól, a második fejezet az alapító eljárásról, a harmadik az otthonalapítás jogi hatásairól, a negyedik az otthon e minőségének megszűnéséről, végül az ötödik a vegyes és záró határozatokról. A javaslatnak célja: a család otthonát közérdekben és a család külön érdekében a család számára konzerválni és az ezzel járó nagyjelentőségű gazdasági és szociálpolitikai előnyöket biztosítani.

— **Az agitátorról toloncuton.** A szabad szerelemről Gárdos Mariska az ismert szociálista agitátorról sok beszédet mondott Debrecenben, de a könyve valósággal megkomolyította Lizicsányi Nina gyöngyösi születésű 24 éves kávéslány fejét, aki nemcsak agitátoroskodott a szabad szerelem mellett, hanem az eszmét aprópénzre is felváltotta. A rendőrség a lelkes agitátort haza toloncolja.

— **Meglopta a halottakat.** A rendőrség tetten érte Borus Eszter dohánygyári munkásnőt, aki a temetői sírokról lopta a virágokat.

— **Elgázolta a szekér.** A méntelep egyik szekerét hajította délelőtt Andrási János méneskatona. A városbázánál a szekér előtt ment keresztül az utcán Slerberg Izrael, ki nem hallotta a katona kiáltását s mivel a lovakat már akkor nem tudta megfékezni, azok elütötték a szerencsétlent. Sternberget, kinek nem súlyosak a sérülései, lakásán ápolják.

— **Az Eszterházy gróf kutyája.** Mulatságos „bűnyben“ nyomoz a rendőrség. A feljelentést Varga Sándor eintérlegény tette gróf Eszterházy Pál 7. huszárezredbeli hadnagy ellen. Történt pedig az eset úgy, hogy a sintér elfogta a bohém természetű, fiatal gróf kutyáját. A gróf 11 órakor tudta ezt meg és bérkocsin ment a sintér után, akit el is ért a Homokkertbe vezető hidon tul. Ott megállította a sintérkocsit és követelte, hogy a kutyáját azonnal bocsássák szabadon, ami rögtön meg is történt. A gróf, aki jókedvű, tréfás ember, erre szigorú hangon rászólt a szepegeő sintérlegényre:

— Most pedig térdepelj le és kérj bocsánatot a kutyámtól.

Az ijedt sintér ezt meg is cselekedte, mire a gróf elvitte a kutyáját a kocsiján. A sintér azonban feljelentést tett ellene. A humoros ügyben a „vizsgálatot“ megindították.

— **Elhunyt polgár.** Debrecen egyik jótékonyaságáról ismert polgára halt meg tegnap. Polgár Sebők Lajos 63 éves korában négy hónapi súlyos szenvedés után elhunyt. Temetése a református egyház szertartásai szerint ma délután ment végbe az Árpád-tér 5 számú gyászháznál nagy részvét mellett. Az elhunytat kiterjedt rokonságán kívül Vilma, Etelka és Lajos nevű gyermekei gyászolják.

— **Hajssa egy katonaszökevény után.** Temesvárról írják lapunknak: Izgalmas hajssa folyt le tegnap délelőtt 11 órakor a belvárosi Balázs téren s a szomszédos Jenő herceg utcában. A Balázstéri helyőrségi fogházból uyanis egy fegyveres őrs kíséretében két katonafogoly húzott egy vizeshordót s vitte kezében a vödört. Amint a Jenő herceg-utca torkolatához értek, az egyik katonafogoly Balog Ferenc debreceni legény eldobta a vödört s beszaladt a Jenő herceg-utca. A fegyveres őrs meglepetésében és minthogy a másik katonafogoly nem akarta szem elől hagyni, kiáltozott:

— Fogják meg, fogják meg!

A szökevény ezalatt a kormányzóségi épület kapujához ért, a honnan éppen kijövőben volt Turinszky László főügyész ajónálló, aki midőn látta, miről van szó, odaugrott a szaladó alak elé és mellen ragadta. Ez beleharapott közepes ujjába, erre eleresztette kabátját és hátulról fogta vasmarokkal. A szökést megkísérlő katonafogoly, aki a 39. gyalogezred közlegénye s akinek még ötvenhat napig kell börtönben ülnie, elfogatásakor azt kiabálta:

— Szeressétek a királyt, éljen a haza!

A segítségül hívott katonai őrség viszszaállította a helyőrségi fogházba s ezután aligha lesz alkalma arra, hogy megkísérelje a szökést.

— **Lopás.** Nagy Ferenc Péceli-utca 4. sz. a. szénkereskedő feljelentést tett Tóth Ferenc Homokujföld 141. sz. a. lakos ellen, hogy az 12 korona értékű szalmát lopott el tőle.

— **Talált aranylánc.** Az utcán Szentesi István kőműves tanonc a társával aranyláncot talált. A becsületes fiuk a talált tárgyat átadták a rendőrségnek. Igazolt tulajdonosa a bűnügyi osztályon átveheti.

— **Órásk gyűlése.** Holnap, március 31 én délután 3 órakor az iparistületi tanácssteremben az órásk gyűlést tartanak, melynek tárgya, az iparsérelmek orvoslása.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok jóbarátok ismerősök kik feledhetetlen s áldott emlékü jó anyám végtisztesség tételén megjelentek s ezáltal mély fájdalomkat némileg enyhíteni szivesek voltak, fogadják ez uton is hálás köszönetünket. De nem mulaszthatom el, hogy kifejezést ne adjak elismerésemnek Pelay Imre temetkezési intézet tulajdonos ur pontos és szolid kiszolgálásáért kit is jóléssel ajánlok a n. é. közönség becses pártfogásába. A gyászoló család nevében Harsányi Imre.

x **Magyar ember nem használ mást, csak a híres Hajdusági pedrót,** mely legjobb bajsznövesztő és ápolószer az összes bajszpedró készítmények között. Hatása gyors és biztos! Postán 3 doboz 2 korona 15 fillérért utánvétellel bármentve küld a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerész, Debrecen Kossuth-utca. 107—x 25.

x **Teljesen feloszlik Mentse Henrik újdonságok áruhaza Piac és Szent Anna utca sarkán. Virág vázák, tükrök, képkeretek, zsebkések, ollók, borotvák, borotváló készülékek, tonta és gyufatartók, legyezők, pénztárcák, bőrdíszek s mindenféle célszerű újdonságok beszerzési áron alul árussítatnak el.** 139 x—22.

x **Szép Fülöp balmazújvárosi kereskedő** kárára legutóbb elkövetett kassza-betörés alkalmából t. olvasóink figyelmébe ajánljuk a hírneves Arnheim S. J. budapesti cég (V. Árboc-u. 3) által készített páncélszekrényeket, melyek kívül teljesen simák, köröskörül acélpáncél lemezekkel vannak ellátva és a betörési technika legújabb tapasztalatai szerint teljesen thernitbiztosak és több napi fáradozás után a legfinomabb művü fűrő vagy más betörő szerzők sem segítséggel sem törhetők fel. Tényként érdemes felemlíteni, hogy egy Arnheim-féle páncélszekrény betörők által még soha sem nyitattat ki. 198—1—1.

TAVIRATOR.

Bánffy nyílt levele.

Budapest, március 30. Nagy feltűnést keltett báró Bánffy Dezső nyílt levele, melyet Fejérváryhoz intézett a „Pesti Hirlap”-ban. E levélben kijelenti Bánffy, hogy a király esküszegést követ el, ha nem iratja ki a választásokat. A darabontokat is meglepte Bánffy nyílt levele, mert hiszen ő eddig a választások elhalasztása mellett volt azon reményben, hogy a kormány gyeplője az ő kezébe kerül. Ma délután a darabontok felhivatalosa, a „Budapesti Tudósító” válaszol Bánffynak és csodálkozik Bánffy Pál fordulását, mert hiszen éppen ő volt az, aki eddig a választások kiírása ellen érvelt. Tiltakozik az esküszegés vádjá ellen, mert a király minden tényét a kormány fedi.

Az új főkapitány.

Budapest, március 30. Boda Dezső az új főkapitány ma szívélyes hangú átiratban tudatta a polgármesterrel kineveztetését és kérte támogatását. A főkapitány ma délután látogatást is tett Rózsavölgyi polgármesternek.

Ajándék a nemzetnek.

Budapest, március 30. A király elhatározta, hogy a civillistájából építteti fel az új nemzeti színházat. Talán ezzel is jelképezni akarja azt, hogy a magyar nemzet ne politizáljon, ne küzdjön a nemzeti jogokért, hanem csak mulasson a komédián.

Szell Kálmán Bécsben.

Bécs, március 30. Szell Kálmán volt miniszterelnök már napok óta itt van, de állítólag csak magánügyeit végzi. A hírforrás szerint azonban Szell lépéseket tett az iránt, hogy kihallgatást eszközöljön ki a királynál.

Pejacsevics hazautazott.

Budapest, március 30. Pejacsevics Tivadar gróf, horvát bán ma hazautazott Zágrábra, miután megnyugtatta a darabont-kormányt, hogy a magyar alkotmányválság Horvátország önkormányzatát nem érinti.

Az oroszországi helyzet.

Gomicsezk, március 30. A kikötő munkásai közt zendülés történt. A városba nagyszámu katonaságot rendeltek.

Péttervár, március 30. Az éjjel a Miklós-templom vasrácsát rablók átfűrészték és a szentélyt kirabolták.

Elkobozták a „Polgár”-t.

Budapest, március 30. Ma hajnalban 3 órakor az ügyesség megkeresésére a soros vizsgálóbíró lefoglalta a Polgár mai számát a „Töröljétek el az esküt” című vezércikk miatt, amelyet Vázsonyi Vilmos írt. Az elkobzást a btkv. 173. §. alapján történt. Az ügyész a király joga ellen való lázításért emel vádat.

Az utolsó velszi herceg.

Kairó, március 30. A velszi herceg és felesége ma Judiából ide érkezett. A hercegi pár a khedive palotájába szállt.

Thököly hamvai.

Budapest, március 30. Thököly Imre hamvainak hazahozatala ügyében ma tanácskozott a bizottság. Részt vettek benne Thaly Kálmán, Zsilinszky Mihály és Thälöczy Lajos. A felett tanácskoztak, hova temessék a hazaszállítandó hamvakat.

Az egészséges közgazdasági élet egyik alapfeltétele a különböző termelési tényezők egymásra való hatásának lehető biztosítása!

Közgazdaság.

A bécsi hitelezés. A magyar kereskedő a hitelezés révén valóságos vazalusává válik az osztrák gyáraknak. A hitelezett összeget vissza fizetni nem képes, eendőfogva a gyárakat ott nem hagyhatja, más-tól nem vásárolhat, de még kénytelen egyra többet vásárolni, hogy a későbbi megrendelésekből befolyó összeggel fedezhesse, az előbb hitelezett áru értékét. Hogy a magyar gyár az osztráknak vevőit magához hódítsa, ahhoz az kellene, hogy a beadódott kereskedőnek az osztrák gyárossal szemben való tartozását magára vállalja, kifizesse. Sokszor megtörténik, hogy egyes ügyes kereskedősegedeket az osztrák gyárak utazói elcsábítanak, hogy nyissanak üzletet, mert az összes portékát hitelbe fogják kapni. Ez is egyik gyakori oka a sok fizetésképtelenségeknek, mi a magyar morál és a magyar ipar kárára megy, mert ilyenkor az árukat úgy adják el, a hogy kell, vagy elárverezik. Az osztrák ipar a hitelezés segélyével már annyira behálózta az egész magyar kereskedelmet, hogy a magyar ipar már ezért sem tud boldogulni, mert nem talál itthon kereskedőket, mely cikkeit a magyar fogyasztókhoz juttassa; már pedig fogyasztás nélkül nincs ipar!

Vidéki titkárok értekezlete az OMKE-ben. Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés közgyűlésével kapcsolatban, a minap tartotta meg második titkári konferenciáját, melyen Fürst Bertalan alelnök elnökölt. A központi titkárság részéről jelen voltak: Dr. Lévy Béla főtitkár, Beck Géza és Goda Géza titkárok, dr. Glöcksthal Samu ügyész és dr. Daróczy Béla fogalmazó. A kerületek képviselőiben megjelentek: Dr. Biró Jenő (Pécs), Faragó Rezső (Arad), Feidmann Ödön (Lugos), dr. Fehér Dezső (Pápa), Hoffmann Gyula (Szombathely), Gaszner Géza (Debrecen), dr. Jellinek Miksa (Nyitra), Kun Richárd (Temesvár), Kardos Ignác (Kaposvár), dr. Lukács Gyula (Székesfehérvár), dr. Lukács Géza (Ungvár), dr. Lengyel Zsigmond (Nagyvárad), Szász János (Baja), Szabó Jakab (Sátoraljaújhely), Salgó Gyula (Balassagyarmat), Szontágh Jenő (Szolnok), Szemző Vilmos (Kecskemét), dr. Schöngut Emil (Máramarosziget), dr. Tardos Dezső (Békéscsaba), Ujházy Béla (Gyulafehérvár), Vargha László (Kolozsvár), Weisz Frigyes (Óbuda) és dr. Rosenthal Adolf (Eperjes). Beck Géza titkár referatuma alapján mindenekelőtt azokat a módosztatokat és eszközöket vitatták meg, hogy miként lehetne a kereskedőknek a gazdasági érdekek iránti érdeklődését az eddiginél fokozottabb mértékben országsszerte felkelteni, miképpen lehetne őket evvel kapcsolatban mindjobban tömöríteni a kereskedelem országos érdek képviselőiben s miképp volna egymáshoz való viszonyuknak minél nagyobb melegség és intimitás adható. Számos adminisztratív megbeszélés után azoknak a módoknak megállapítására tért át az értekezlet, amelyek mellett érvényesíteni lehetne az egyesülések azt az irányelvét, hogy a kerületekben nemcsak a tisztán kereskedelmi vonatkozású, hanem általános közgazdasági jellegű kívánalmakat is figyelembe kell részesíteni, ki kell terjeszkedni a mezőgazdasági, ipari, szociális és kulturális jelenségekre is, és meg kell állapítani azokat az eszközöket, melyek segélyével az O. M. K. E. mind e jelenségek terén hasznossal dolgozzon.

Budapesti vágómarhavásár. Március 30. Felhajtás: Vágómarhák: Magyar ökör 2412 darab, magyar tehén 641 darab, növendékmárha 11 darab, bivaly 29 darab, bika 188 darab. Összesen: 3281 darab.

— Eladási árak: Magyar hizott ökör, legjobb minőségű 72-76 koronáig, középminőség 64-70 koronáig, silányabb minőség 56-62 koronáig, magyar parasztkarha jobb minőségű 62-70 koronáig, silányabb minőség 50-60 koronáig. Tarka hizott ökör legjobb minőségű 76-82 koronáig, kivételesen 90 koronáig, középminőség 66-74 koronáig, silányabb minőség 54-64 koronáig. Bika jobb minőségű 66-76 koronáig, silányabb minőség 52-64 koronáig. Bivaly 48-55 koronáig. Magyar tehén 46-70 koronáig. Tarka tehén 50-74 koronáig. Kicsontozni való marha 42-50 koronáig métermázsánként élő-súlyban. A felhajtás ismét mintegy 400 darabbal nagyobb volt a multheténél, habár konzervcélokra néhány száz darabot vásároltak, mégis az irányzat lanyha volt, s az árak általánosságban 2-4 koronával métermázsánként hanyatlottak. A konzervgyárak a jövő héten ismét néhány száz darab ökröt szükségelnek.

Budapesti szurómarhavásár. Március 30. Felhajtott 305 darab élő borjn (közte 33 darab rugott), 4 darab leölt borju, 11 darab növendékmarha, 61 darab élő bárány, 2174 darab leölt bárány. Árjegyzékek: Elsőrendű élő borjukért 90-100 fillérig, kivételesen 104 fillér, középminőségű élő borjukért 80-88 fillérig, leölt borjukért 100 fillér, silány és rugott borjukért 66-80 fillérig, növendékmarháért 40-60 fillérig kilogrammonként (levonás nélkül). Élő bárányokért 15-23 korona, leölt bárányokért 6-18 korona páronként. Irányzat: a borjvásáron lanyha volt, gyengébb minőségek árai 2-4 fillérel kilogrammonként csökkentek; a bárányvásáron élénkobb volt.

Kőbányai sertésüzlet. Budapest, március 30. Hizott sertésárak: I. Magyar elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronként 400 kilogramm felüli súlyban) 125-127 fillérig. Fialat nehéz (páronként 320 kilogramm felüli súlyban) 138-139 fillérig. Fialat közép (páronként 251-320 kilogramm súlyban) 138-139 fillérig. Fialat könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő súlyban) 138-140 fillérig. Sertéslétszám: 1906 március 27-dik napján volt készlet 46.037 drb. 1906 március 28-dik napján felhajtott 1019 darab. 1906 március 29-dik napján elszállított 178 darab. 1906 március 29-dik napjára maradt készlet 46.878 darab. A hizott sertés üzletirányzata vonatott.

Szerkesztői-posta.

B. Zs. Debrecen. A beküldött versére vonatkozólag valamiközleni valónk volna. Holnap szombaton déli 12 órakor keressen fel bennünket.

Takarékos. A hajduhadházi új takarékpénztár ügyében a községi képviselőtestület ma tart ülést.

Sz. Rózsika. A kért dolgot szerkesztőségünkben átveheti. Verseivel szívesen látjuk.

Regény-Gsarnok.

Szétzüllött család.

(Folytatás.)

— Mit mondott? . . . Mit akar?
Vagy pedig az ágy felé hajolva, könnyörögve mondta:

— Mi bajod angyalom? Beszélj, szólj hát apádnak . . .

És a kicsike tágranyilt szemekkel nézett rá, anélkül, hogy megértette, megismerte volna . . .

Reggel felé kissé nyugodtabb lett. Az orvos korán megjött, megvizsgálta őt, gyöngéden felemelte kis takaróját. Amint megpillantotta ezt a kis, alig tizenkét óra óta rettenetesen lesoványodott testet, az apa fájdalmasan kérdezte:

— Komoly a baj, ugy-e?

A gyermek meg sem moccant, lábait egymásra szorítva, összezsugorodva feküdt ágyában, csontjai kiállók, lélegzete rövid volt. Az orvos újból betakarta őt és lassan mondta:

— Nagyon komoly . . . igazán komoly . . . Legyen elkészülve a legrosszabbra . . .

Délután a gyermek ismét felébredt. És hirtelen nem emlegetett többé süteményt, játékokat, hanem lassan, panaszos hangon, öntudatosan kiejtett egy szót, melyet azelőtt sohasem mondott, de amely szó a vérben, a husban gyökeredzik, mely szónak nincs hazája, egy szó, mely örömet, bánatot fejezi ki egyaránt:

— Anyám!

Az apa ijedten kiáltott fel:

— Ki tanította őt erre?

Es mialatt a gyermek szünetlenül, szomorúan ismételte: anyám . . . anyám . . . két keze közé szorította fejét, hogy ne lásson, ne halljon semmit . . .

A szolítás mind keservebb, mind szomorubb lett . . . Így tartott ez egész nap. Megremülve igyekezett őt csitíttatni, gépiesen hebegte:

— Igen fiacskám . . . mama jön, mindjárt jön . . . csak aludj, szivecském . . .

S hogy azt est leszállt, egy örült eszméje támadt.

A gyermek látni akarja anyját? . . . Mindenáron kívánja? . . . No hát ide keil őt hozni! . . .

Gyors elhatározással felemelkedett, így szólt az ápolóhoz:

— Maradjon kérem itt . . . mindjárt visszatérek — és lélekszakadva futott a felesége lakására.

Nem érzett többé sem szegényt, sem haragot. Minden elhomályosított ezen egyetlen kívánság: elvinni az anyát gyermekéhez . . . Megkérdezte a házmesternét:

— Madame de Marciilly itthon van?

— Elutazott. Aix les-Bains-ben van.

Azt hitte, hogy összeomlik körülötte a világ és kétségbeesve dadogtak:

— Nem tudja, mikor érkezik?

— Ma este, leggalább azt sürgönyözte szobaleányának.

— Elrohant a pályaudvarra.

— Mikor érkezik meg a vonat?

— Azonnal.

A kijáratához közel meghúzódott egy szögletben izgatottan leste a kiszálló utasokat és hirtelen észrevelte őt. Kedvességének karján, nevetve ment az asszony . . . Éppen eléje akart ugrani, de aztán meggondolta magát, félt, hátha egy kiejtett szó megsértethetné, és alázatosan visszahúzódva, távolról követte őket.

Elhatározta magában hogy mindenáron beszélni fog vele, még pedig azonnal . . . bizonyára nem fogja megtadadni . . . meg aztán ugy fogja őt kérni . . . végül is egy anya mit nem tenne gyermekéért? mindent mondhat majd neki, csak jöjjön, hogy nem hallja azt a szivettépő hívogatást.

Kiváltották málhájukat — két hatalmas bördöndött — s kocsiá ülték Ő futva utánuk. Fáradt volt, lábai ingadoztak, Végre a kocsit megállott. A férfi szállt ki elsőnek, kifizette a kocsist és bement a házba.

Hallotta, amint az asszony utána szól:

— Ki viszi fel málhánkat?

A férfi észrevette őt, habozott, maj oda szólt neki:

— A pályaudvartól követ bennünket!

— Igen!

— Hát akkor vegye át e holmikat.

Hozza fel a negyedik emeletre. Madame majd meg mutatja hová.

És ezzel eltűnt e kapualjban.

Az asszony is kiszállt a kocsiból. Fáradtságától kimerülten, izgatottan hebegte az apa:

— En vagyok az Therése.

Egy elfojtott kiáltással visszatántorodott az asszony.

Ő pedig folytatta.

— Ne félj tőlem nem rosszban töröm a fejem. De el kell jönnöd, azonnal. Kis fiad halálán van. Téged szólít.

Kissé nyugodtabban, gyorsan felelt Therése:

— Lehetetlen. Nem tehetem.

Hevesen ismétlé a férfi.

— De mikor haldoklik . . . El kell jönnöd.

Az asszony félelemmel eltelve tekintett körül:

— Majd holnap. Ma este nem lehet, hiszen látod.

(Vége köv.)

MAGYAR állam vasutak menetrendje 1905. október hó 1-től.

Debrecenből indul:		óra	perc	
Budapest felé (gyorsvonat) —	d. u.	4	46	
Budapest felé (gyorsvonat) —	reggel.	8	57	
Budapest — Nagyvárad felé —	d. u.	8	30	
Budapest — Nagyvárad felé —	este	10	25	
Szatmár — M.-Sziget felé —	d. u.	4	—	
Csak Szatmár (gyorsvonat) —	d. u.	6	55	
Csak Szatmár (gyorsvonat) —	este	8	24	
Szatmár — M.-Sziget f. (gyorsv.) —	d. u.	12	11	
Miskolc — Kassa felé — — —	reggel	8	51	
Miskolc — Kassa felé — — —	este	7	17	
Szerencs — S.-A.-Ujhely Kassa f.	d. u.	4	36	
	m. á. vasúttól	reggel	5	35
	vásártérről —	reggel	5	44
	m. á. vasúttól	d. e.	8	09
	vásártérről —	d. e.	8	16
H.-Böszörmény	m. á. vasúttól	d. u.	11	11
B.-Sz. Mihály	vásártérről —	d. u.	11	20
felé	m. á. vasúttól	d. u.	4	41
	vásártérről —	d. u.	4	54
	m. á. vasúttól	este	7	—
	vásártérről —	este	7	07
F.-Abony felé m. á. vasúttól	reggel	4	35	
F.-Abony felé vásártérről —	reggel	4	56	
O.-Kócs — Polgár felé m. á. v.-tól	d. u.	4	56	
O.-Kócs — Polgár felé vásártérről	d. u.	5	16	
Derecske — N.-Léta felé — —	reggel	9	35	
Derecske — N.-Léta felé — —	d. u.	4	51	
Bpestre érkezik:				
A reggel 8 ó. 57 p.-kor ind. gy. v.	d. u.	1	50	
A déli 12 ó. 05 p.-kor ind. sz. v.	este	6	40	
Az este 10 ó. 31.-kor ind. sz. v.	reggel	5	45	
A d. u. 4 ó. 46 p.-kor ind. sz. v.	este	9	35	
Budapestről Debrecenbe indul:				
A d. u. 12 ó. 4 p.-kor érk. gy. v.	reggel	7	25	
A d. u. 8 ó. 29 p.-kor érk. sz. v.	reggel	9	—	
Az este 6 ó. 29 p.-kor érk. gy. v.	d. u.	2	35	
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érk. sz. v.	este	7	—	
(P.-Ladányig gy. v. átszállással)	este	9	15	
Debrecenbe érkezik:				
Budapest felől (sznmélyvonat)	d. u.	8	29	
Budapest — Nagyvárad f. gyors	este	6	40	
Budapest — Nagyvárad felől —	éjjel	2	24	
Budapest — Nagyvárad felől —	d. u.	8	29	
Csak P.-Ladánytól — — —	reggel	7	46	
Csak Szatmár felől — — —	reggel	8	57	
Szatmár — M.-Szegebről — —	d. e.	4	31	
Csak M.-Szigetről (gyorsvonat)	d. u.	10	11	
Csak M.-Szigetről — — —	este	6	48	
Szatmár felől — — —	este	8	04	
Kassa — Miskolc felől — — —	d. e.	8	19	
Kassa — S.-A.-Ujhely — Szerencs	este	11	31	
	vásártérről —	reggel	7	33
B.-Sz. Mihály	mávasúthoz	d. e.	7	40
H.-Böszörmény	vásártérről —	este	6	22
felől	mávasúthoz	este	6	28
	vásártérről —	d. u.	8	29
	mávasúthoz	d. u.	8	35
F.-Abony felől vásártérről —	d. u.	7	44	
F.-Abony felől m. á. vasúthoz	d. u.	7	54	
O.-Kócs — Polgár felől vás. tér.	reggel	5	25	
O.-Kócs — Polgár felől máv.-hoz	reggel	5	35	
Derecske — Nagy-Léta felől —	reggel	7	15	
Derecske — Nagy-Léta felől —	d. u.	8	18	

Uri-ruhaszöveteket,



csak szolid gyártmányt, magán vevők jóval olcsóbban beszerezhetik a szövetyári-áruházban

Kasper Károly

Insbruck 859 sz.

Kor. 4.80 1.15 métertiszta gyapju nadrágszövet.
Kor. 7.80 3 m. angol, mintézott igen tartós öltönyzövet.
Kor. 9.— 3 méter elszakíthatatlan tiszta gyapju recés scheviot kelme.
Kor. 12.— méter rendkívül finom kamgarn ruhaszövet utcai és társasági öltözködésre
Kor. 18.— 3 méter nowante öltönyzövet a legújabb mintákban és színben minden időszakra alkalmas.

Kérjen mintaszöveteket!

Árverési hirdetmény.

A debreceni ref. egyház tulajdonát képező Teleky-utca 77. sorszámú házas-telek a debreceni ref. egyház tanács-terében **1906. évi április hó 3-ik napján délután 3 órakor** nyilvános árverésen el fog adatni. Az árverési föltételek nálam Piac utca 44. szám alatti irodámban tekinthetők meg.
Debrecen, 1906. március 28.

Márton Imre
egyh. ügyvéd.

84-2-2.

**A KI
ELADNI KIVÁN**

butort, zongorát, bort, gyümölcsöt, gabonát, üzletet, műhelyt lakást stb. vagy

A KI
mindezeket vétel vagy bérbevételi céljából keres

A KINEK
ismerettség hiányán

házastársra, nevelőre, üzletveze-tőre, könyvelőre, segédre, ispánra, gazdatisztra, kulcsárra, vinczellőre, kertészre, kulcsárnőre, gazdasz-szonyra, szakácsnőre, szobaleányra mosónőre, házi- vagy irodaszolgára, pénzbeszedőre, házmesterre, stb-re. van szüksége

**A KI
BERBEADNI KIVÁN**

birtokot, házat, vadászterületet, tel-keket, kocsit, lovat,

A KI
valamely állást betölteni kíván;
legbiztosabban célt ér, ha a

„Debreczen“
apró hirdetési
rovatát használja.



Dr. Politzer Sanatóriuma

és vízgyógyintézete,
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 7. sz.
Egész éven át nyitva.

Vízgyógymódok. Villanygyógyászat, szénsavas-, törpefenyő és ásvány für-dők, forróvíz kezelés, Vibratio massage hizlaló és soványító gyógmód. Inhalatiók.
Javallatok: Idegesség minden neme szív, tüdőbaj. Edző eljárások. Iz fell és izom csúznál forró lékzoeléssel bámulatos gyógyeredmények. — Kitűnő ellátás, szép betegszo-bák, penzió (lakás és ellátás) naponta 5 és 7 korona. Állandó orvosi felügyelet Felvilágosítással szivesen szolgál:

Dr. POLITZER JAKAB, az intézet tulajdonosa és vezetője.

Dürkopp-varrógépek

családok használatára, himzésre kitűnően használható.
Ipari célokra a legjobban megfelel.

Dürkopp és Társa

Gráz. Szétküldési raktár: Bécs.

Meggyőződhet

áruink versenyképességéről, mert kötésszerűleg megvetünk...
Legnagyobb vászonszövőgyárak

egyikétől 10000 vég 30 rőfös legkitűnőbb minőségű vásznat, tehát szállíthatunk minden magántogyasztónak és viszontelárusítónak

legelsőrendű rumburgit 84 ctmtr széles 5 frt 70 kr-ával
legfinomabb battisztvásznat 84 " " 6 " 10 "

eszerint legalább 30 százalékkal olcsóbban mint bárki más, utánvét vagy a pénz előleges beküldése mellett.

== Meg nem felelő áruért a pénz visszaadatik. ==
Senki el ne mulassza e soha vissza nem térő kedvező alkalmat!

MELLER L. Egyed.

Hungária Vászonáruház

Budapest V. Váci-körút 26.

Járassa és olvassa a

„Biztosítási és Közgazdasági Lapokat“

minden szakember

E lap kilenc évi fennállása alatt fényesen beigazolta **szükséges** és **nélkülözhetlen** voltát és méltán rászolgált arra a hatalmas pártfogásra, melyben az igazgatóságok részesítették és hivatalból is ajánlották.

A lapot egy szerkesztőbizottság vezeti, amely bizottságban minden társulattól részt vesz egy-egy szak-ember s így a lap — az osztrák-magyar monarchia összes lapjai között — **a legjobban értesült szakújság.**

Pontosan beszámol a biztosító-intézetek működéséről, közli a kinevezéseket előléptetéseket, fontosabb biztosítási pereket, híreket, belföldi eseményeket. „Külföld“ rovatában beszámol az idegen országokban történekről. A lap mindig friss, mindig változatos és hasznos, mert aki állást és tisztviselőt keres, leghamarább e lapnál érhet célt.

Előfizetési ára egész évre 5 frt. negyedévre 1 frt. 50 kr.

Kérjen mutatványszámát a kiadóhivataltól,

Budapest, VII., Vörösmarty-utca 14.,

A lap Bécsben német nyelven is megjelenik!

Biztosítással foglalkozóknak nélkülözhetlen!

Kartársak támogassátok e lapot!

APRÓ HIRDETÉSEK.

Dija 10 szóig 30 fillér, minden további szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

A DEBRECZENI SZERKESZTŐSÉGÉNEK ÉS KIADÓHIVATALÁNAK

Telefon száma
412.

Leveléz és.

Szeretnék

megismerkedni egy ideális lelkű, szegény, de szép leánnyal, ki ha egymással rokonszenveznének boldoggá tennék Leveléket „Iriszta jellem” jeltégerre a kiadóba kérek.

Tündér Ilona!

Levelét vegye át a kiadóhivatalban.

Józska,

Vártalak vasárnap Miért nem jöttél be. Pedig jól mulattunk volna. Ilonka is várt. Mikor együnk ki a tanyára? Édes Józskám jól viseld magad. Ki aludtad magad a ma egy heti mámor után? Csókol a te igaz barátod. Te mondtad, szombaton váralak.

Eladás.

Matt ág

teljesen új állapotban nagyon olcsó eladó. Kélmalom u. 17. szám alatt.

Közönséges

csomag posta könyv félárban kapható a kiadóhivatalban. Csapó u. 10 sz.

Sestakortben

a nagyerdei járásban modern, kényelmes villa, fenyves parkkal, gáz bevezetéssel, jövizű kúttal, 1400 négyszög 81 jó karban levő termő szőlővel eladó. Értekezhetni Piac utca 44 sz. ügyvédi irodában
183—x20.

Óriási haszonnal

kecsegtető szabadalmát találmány megvételeére esetleg forgalomba hozatalára vállalkozó ke restetik. Cica a kiadóhivatalban.

Kiadó bolt

helyiség lakással Csapó-u 28 szám. Értekezhetni ugyanott és Piac u. 44 szám alatt.

Posta könyv

ajánlott levelekhez félárban kapható a kiadóhivatalban Csapó u. 10 sz.

3 szobás csinos

utcai lakás kiadó Lorántfi-u. 42. 192—1—

A tavaszi idényre, gyönyörű választékban kaphatók:

Kartonok, Batisztok, Zefrek, Pamut, Delinek és mindenféle mosásban szintartó áruk. Batiszt-vászon és pompás Kész himzett ruhák. A világhírű kitűnő szabású P. D. jegyű fűzők egye-
108 x -26. dűli raktára.

Szabó Lajos Fiai.

DEBRECEN,

Divat-vászon és szőnyeg-áruház.

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk. 4.

Friedberg-féle

akadémia Frankfurt a. M. Politechnikai intézet gépészek, építész- és gépész mérnökök ugyszintén építészek számára. 123—x

Vezérszó: Minden darab szappan a Schicht névvel tiszta és ment káros alkatrészeketől.
Jótállás: 25.000 koronát fizet Schicht György ur Aussigban bárkinnek, a ki bebizonyítja hogy szappana a „SCHICHT” névvel valamely káros keveréket tartalmaz.

SCHICHT-szappan!



(„SZARVAS” vagy „KULCS”-szappant)

Megtakarít pénzt, időt és fáradságot.
A ruhát kiméli és megóvja.

Mindennemű ruha és mosási módszer részére a legjobb és legolcsóbb.

Hófehér ruhát ad. A színeket emeli, fénylővé és világossá teszi.

A vásárlásnál különösen ügyeljünk arra, hogy minden darabszappan „Schicht” névvel és a „szarvas” vagy a „kulcs” védjeggyel legyen ellátva. 125—x

Pserhofer-pilulák

valódiak csak ezzel a vörös fölrással. „J. Pserhofer”.

József császár ideje óta tehát több mint 120 év óta mint legrégibb, fájdalom nélkül hashajtó háziszert ismerik és sok orvos szívesen ajánlja a rossz emésztés és dugulás minden következménye ellen, mint az epecirkuláció závara, májbaaj. szélkötés, aranyér, a belek petyhüdsége stb., vértisztító tulajdonságai következtében kitűnő vérszegénység, ideges ffa. jás, sárgaság stb. esetén.

1 skatulyácska 15 pilulával . K. —42
1 tekerés 6 skatulyácskával . K. 2,10

A Pénz előleges beküldése esetén ára portómentes megküldésével

1 tekerés Korona.	2.60	4 tekerés Korona	8.90
2 " "	4.70	5 " "	10.50
3 " "	6.80	10 " "	18.50

Egyedüli készítőhely,

Pserhofer J. gyógyszerháza
WIEN, I., Singerstrasse 15.

A szépség egyik főkelléke a szép arcbor.

Minden hölgynek módjában áll ezt megszerezni,

a FÖLDES-féle

MARGIT-CRÊME

csodás hatású arckenőcs használata által.

A Margit crême egy rendkívül finom, kellemes sikkóságú, gyorsan felszívódó, kedves illatú vegyszer, mely már az első kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha bársonyszerű tapintatot ad, 10-12 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt, nyomtalanul eltünteti szeplőt, májfoltot és mindennemű bőrtisztatlanságot.

Előnyös tulajdonsága ezen crême, hogy a bőrt nem teszi zsíros tapintatúvá, fényessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a puder elveszi, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyermekded üdéséget, teltséget, bársonyszerű puhaságot és kellemes tapintatot nyer. Leglényegesebb előnye, hogy higanyt olmot nem tartalmaz és így teljesen ártalmatlan.

Ára egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona.

Margit-szappan 70 fill., — Margit-pudet K 1.20, — Margit-fogpep 1 K. — Arcviz 1 Kor.

Készíti: **Földes Kelemen**
gyógyszerész ARADON. 176—10—1

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.

Kapható: Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jóna és Jóna drog. L. Kovách Nándor, Mihalovits J., Muiaközy László, Szilcz Ferenc gyógyszerházakban.

B. Hamisítványoktól óvakodjunk.

Utánzatoktól óvakodjunk.